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Modelo Caso-controle

O Investigador seleciona dois grupos: um com a presenca da
variavel dependente (a + ¢) e outro sem a sua presenca

(b +d)

levanta informacoes sobre exposicado em ambos 0s grupos

compara as proporgdes de exposicdo no grupos

2
a-+c £ b+d




ESTUDOS CASO CONTROLE
A. ESCOLHA DOS CASOS

1. Critérios diagnosticos:
especificos para cada pesquisa
claros e reprodutiveis

validade (sensibilidade, especificidade, valores preditivos)

2. Fonte dos casos:

todos com a doenca numa certa INSTITUICAO, durante
um certo periodo de tempo

todos com a doenca na populagao geral durante um
certo periodo de tempo
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B. ESCOLHA DOS CONTROLES

1. Critérios diagnosticos:
validade (sensibilidade, especificidade), valores preditivos
precisao

2. Fontes dos controles:

Nao hospitalares
populacdo de uma area geografica
parentes dos casos (conjuges, Irmaos)
colegas de trabalho ou de escola
amigo mais proximo
vizinhos

Hospitalares

3. Critérios de selecéao a partir da fonte:

totalidade
amostra (casual simples, sistematica)
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Pareamento (matching):

processo de selecao dos controles de maneira que eles
sejam similares aos casos em relacao a variaveis que
poderiam alterar os resultados do estudo (confounders)

Pareamento por frequéncia:

Pareamento individual:

Razao de pareamento: n° de controles para cada caso
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EXxcesso de pareamento (overmatching):

Problemas praticos

dificuldade de identificar um controle semelhante em
relacdo a multiplas variaveis

Problemas conceituais

Impossibilidade de testar o papel desempenhado pelos
fatores gque serviram de pareamento

Pareamento nao planejado
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C. INFORMACAO SOBRE EXPOSICAO AO RISCO
1. Fontes dos dados
pProprio paciente
pais, parentes
Informacoes ja registradas

2. Caracteristicas essenciais das fontes:

Comparabilidade
Validade

Falta de comparabilidade VIES ou BIAS
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Para reduzir BIAS e garantir mecanismos iguais de
coleta de informacoes:

Mesmo entrevistador

Entrevista “cega”

NUmero igual de casos e de controles por entrevistador
Usar informacoes ja registradas anteriormente

Evidéncias de comparabilidade:
tempo meédio de entrevista igual
proporcao semelhante de nao respostas
créedito dados as entrevistas



EM ESTUDO DE
COORTE:

Probabilidade de doenca entre 0s expostos

Probabilidade de doenca entre 0s nao expostos C

c+d

. EM ESTUDO CASO CONTROLE
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Numa corrida de cavalos:

probabilidade de vitoria = 80%

probabilidade de nao vitéria = 20%

probabilidade de ocorréencia
TN DT e — Cchance
probabilicade de nao 0Correncia [




EM ESTUDO DE
COORTE:

c+d

d

a+Db

Probabilidade de doenca entre 0s expostos

Probabilidade de doenca entre 0s nao expostos &

C+d

Chance da doenca entre os expostos: E

~ C
Chance da doenga entre 0s nao expostos:



EM ESTUDO DE COORTE

a
Prob. de doenca entre 0s exp. G
¢ P a+b

c+d

Prob. de doenca entre 0s nao exp. _C

c+d

Chance da doenca entre 0s expostos: E

Chance da doenga entre 0os nao expostos:

Razdo de axdad

chances

odds ratio

bxcC
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D. ANALISE

a+b

Em estudos de coorte

axd

bxcC
“Odds ratio”
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Odds ratio como estimador do risco relativo:

Quando os casos estudados sao representativos, em termos de
historia de exposicao, de todas as pessoas com a doenca na
populacao de onde foram retirados

Quando os controles estudados sao representativos, em
termos de historia de exposicéo, de todas as pessoas sem a
doenca na populacao de onde foram retirados

Quando a doenca em estudo é rara



Percentuais de pessoas com cancer de pancreas e de pessoas sem
essa doenca que consomem cafe sejam iguais a 50% na populacao:

OR =
100 | 200
Supondo que os de um estudo com essa populacao tenham
percentual de exposicao a café igual a
Doenca
+ -
50 OR =
50 | 90
100 | 100 | 200
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D. ANALISE

Doenca
+ ] a+cC b+d

Fa- | + a b

tor | - C d

. axd
a+c|b+d Odds Ratio = =

bxc

1 1 1 1
1C (g504) = InORJ_rl,96—+—+—+—
9 a b c d
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D. ANALISE

Exemplo: estudo de cancer de bexiga entre casos e controles
segundo exposicao a industria de corantes

— a
cancer -
a+C

b+d

+ -
118 =31,5% =18,8%
118 69

COl G . o - d 118 299
RN Il b c 69x 257
In1,990 +£1,96 i i 1

|C<95%)" 118 69 257 " 599

1,415 —— 2,797
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D. ANALISE

Exemplo: estudo de cancer de bexiga entre casos e controles
segundo exposicao a industria de corantes

cancer
+ -

257 | 299
375 | 368

Risco atribuivel percentual: (OORR 1) % 100

(1990 -1) . [

1,990
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E. ANALISE EM ESTUDOS COM MATCHING EM PARES

CASOS CONTROLES
N -« > N
= N
Pares com casos expostos e
: E  controles ndo expostos = 4
= N
N N

m m Z2 M
<Z M 2 Z

Gordis L. Epidemiology 1996



CASOS

ESTUDOS CASO CONTROLE
E. ANALISE EM ESTUDOS COM MATCHING EM PARES

CONTROLES
EXPOSTOS NAO EXP.
EXP.
a
NAO
EXP. d
IC =B INOR+ 1,96 1
(95%) — n 1, b +
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E. ANALISE EM ESTUDOS COM MATCHING EM PARES

CONTROLES

EXPOSTOS NAO EXP.

EXP.
2

NAO
EXP. 3

CASOS
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Exemplo: uso de anticoncepcionais e tromboembolismo (175 pares)

CASOS

NAO

CONTROLES
EXP. NAO EXP.
EXP. 10
05 108
23 152 175

4.4
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Exemplo: uso de anticoncepcionais e tromboembolismo

CONTROL
=
E. | 10
23 152 175

Doenga OR = axd
bxc
+ =
I 67 x 152

v 67 23
uso
108 152
175 175 350

ES 57
OR = [ = 4,4
NE 13
67

IR 108 x 23

=41
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Vantagens:
Rapido
Facil
Relativamente barato
Mais facilmente repetivel
Muito util para doencas raras

Abordagem inicial para teste de associacao de uma doenca
com multiplas variaveis independentes

Desvantagens:

Dificuldade de conhecer a representatividade de casos e
controles selecionados

Possibilidade de introducao de bias
Nao fornece medida direta de risco

A relacao temporal entre o fator e a doenca pode nao ser
clara
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Exemplos de associacoes demonstradas inicialmente
atraves de estudos com a metodologia caso controle:

Rubeéola materna e anomalias congénitas

Uso de talidomida e focomelia

RadiacOes na gestacao e leucemia

Oxigénio e fibroplasia retrolental

Prosmiscuidade sexual e cancer de cérvix
Tabagismo e cancer de bexiga

Infeccdo com virus EB e mononucleose infecciosa

Gravidez, infecdes e amidalectomia recente predispondo a
poliomielite paralitica



ESTUDOS TRANSVERSAIS
Estudos de prevaléncia - surveys

T .

b a+b
d c+d
b+d

Permite comparar

a
com

a+b



ESTUDOS TRANSVERSAIS
Estudos de prevaléncia - surveys

Doenca a
Prevaléncia entre expostos
- a-+b

a b a+b

C d c+d Prevaléncia entre nao expostos
a+c|b+d c+d

b d

Intervalo de confianca do RR = Lalalss=tEl ax(atb)  cx(ctd)



Estudo sobre esquistossomose mansonica em area rural
Populacao de estudo: 221 habitantes de uma certa area geografica
Populacao de referéncia: total de habitantes da mesma area

Hipotese: pertencer ao sexo masculino significa fator de risco para
adoecimento.

Doenca

+ -
Sexo| M 175 31 200
1 14 15

F




Estudo sobre esquistossomose mansonica em area rural

Doen(;a
Sexo 175 | 31 206
= 1 14 15
= B =127

1C (9505 =

175

206

L
15

= 85,0

6,/



Estudo sobre esquistossomose mansonica em area rural

Doenca 175 e 85.0
n _
Sexo | M 175 | 31 206 1. 67
= 1 14 15 15
- EOEE

RP = o9 =127
B G 7 ’

lopeeaa 0 12,7 + 1,96 & + =
175 x206 1 x15




Hipotese:

contaminante ambiental X em industrias é fator
de risco para certa pneumopatia

Metodologia transversal:

Procura-se simultaneamente a exposicao e a
doenca em diferentes industrias



IndUstria com

_ 20 doentes
risco presente
A: n=100 80 sadios
Ide’lstria COM & qoentes
risco ausente
B: n=100 95 sadios
D+ | D-
R+ | 20 | 80 | 100
R-| 5 05 | 100
25 | 175 | 200

Prevaléncia na industria A:

Prevaléncia na industria B:

20%

5 %

Razao de prevaléncias: 4



Indistria com 50 doentes 10 trocam de trabalho 10 doentes
risco presente S
A: n=100 80 sadios
Indudstria com 5 doentes + 10 doentes 15 doentes
risco ausente oc
B: n=100 05 sadios

D+ | D- D+ | D-
R+ | 20 | 80 [ 100 R+ | 10 | 80 | 90
R- 5 | 95 | 100 R- | 15 | 95 | 110

25 [ 175 [ 200 25 | 175 | 200

Prev. A: 20%
Prev. B: 5%

Razao de

Prev. =4

Prev. A: 11%
Prev. B: 14%

Razao de
Prev. =0,8




